CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
W ROKU SZKOLNYM 2019/2020

FORMULA OD 2015
(,NOWA MATURA”)

JEZYK WLOSKI
POZIOM ROZSZERZONY

ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN
ARKUSZ MJW-R1

KWIECIEN 2020



Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
I1. R ieni .
Wyg)oz\l;rir;?;le 1.1. 2.1. Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. C
Zdaj qcy rqzumie
["">']pgv‘r”éef:]2(') rl:)?jthgj 1.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
. )Z
formiei dfugosci,
Gznych . . .
waruvr\lllgér%%bi oru 13 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora B
[..]. e tekstu.
Zadanie 2.
W);I;zl%ima Zadanie Wymagania szczegélowe :(;)gzjvvizl:lai
II. Rozumiegie 21, E
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 2.2. ) o . ) D
wypowiedz ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[..] ordznorodnej informacje.
formiei dfugosci, 23. A
w réznych
warunki':\cr} odbioru 24, C
Zadanie 3.
ngﬁma Zadanie Wymagania szczegolowe (I))(;)[l)):jvvizl:i;
3.1 B
II. Rozumienie
wypowiedzi. 39 C
Zdajqcy rozumie - 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
q . .
Wypowiedz ustne 33 informacje. C
[..] oréznorodne) o
formiei d/fugosci,
w réznych 3.4. D
warunkach odbioru
[..]. _
3.5. 2.1. Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. D

Strona 2 z 19




Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\:vna,
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. B
wypowiedzi.
_ . 42. , L . A
Zdajgcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedz [ . ] informacje.
pisemne 4.3. C
0 réznorodne)
formiei dfugosci
[..]. 4.4. B
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe A
ogollne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. D
wypowiedzi.
. . 5.2. , N E
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy
wypowieda [..] poszczegdlnymi czeéciami tekstu.
pisemne 5.3. B
o réznorodnej
formie i dfugosci
[..]. 5.4. A
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« .
ogolne odpowiedz
6.1 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
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II. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.2. Zdajacy okresla intencje autora tekstu. B
Zdajgcy rozumie
Wypowiedz [ .. ] 6.3. . L Kicie olres] B
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[..].
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
I. Znajomos¢
7.1. D
srodkow
jezykowych.
. . 7.2. . L D
Zdajqcy postuguje 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem
SE boqat)énlz, srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasobem srodkéw
ezykowych 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. A
(Ieksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 74 B
[..]. -
Zadanie 8.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
I. Znajomos$¢ . :
srodkow 8.1. festeggiamenti
jezykowych.
Zdajgcy posiuguije 8.2. 1. Zdajqq’/ poslygu;e si¢ bogatym usanza
Sie bogatym zasobem srodkow jezykowych
zasobem srodkéw (Ieksykalnych, gramatycznych,
jezykowych 8.3. ortograficznych) [...]. adottare
(Ieksykalnych,
gramatycznych,
ortogr[afi ]cznych) 8.4. economico
Zadanie 9.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
. Znajomosc | g | di aiutarlo
srodkow
jezykowych.
Zdajacy postuguie 9.2. 1. Zdaj acy postuguje si¢ bogatym facesse bel tempo
Sie bogatym zasobem $rodkow jezykowych : : :
zasobem srodkéw (leksykalnych, gramatycznych, il motivo/la ragione/
jezykowych 9.3. ortograficznych) [...]. il perché della sua
(leksykalnych, decisione
gramatycznych,
ortograficznych) 94, troppa pasta

[..].
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Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. Nie bierze si¢ pod uwage zapisu wielka/malg litera oraz powtorzenia wyrazu podanego
przed luka/po luce.

3. Akceptowane s3 rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i spetniaja
wszystkie warunki zadania

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Strona 5z 19



Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200
do 250 slow i spelniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreslajac jego numer.

1. Wraz z przyjaciotmi chcesz otworzy¢ teatr w pustym lokalu w Waszej okolicy. Napisz do
wilasciciela lokalu list, w ktorym uzasadnisz Waszg prosbe o udostepnienie pomieszczenia
1 przedstawisz plany dotyczace dziatalno$ci teatru.

2. Niektorzy mtodzi ludzie podejmuja prace zarobkowa jeszcze w trakcie nauki w szkole.
Napisz rozprawke na ten temat, rozwazajac wady i zalety tego zjawiska.

Wymagania ogolne
I.  Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy posiuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
[11.  Tworzenie wypowiedz.
Zdajgcy tworzy [ ...] diuzsze wypowiedz pisemne, bogatei spdjne pod wzgledemtresci [ ..].
IV. Reagowanie na wypowiedz.
Zdajgcy reaguje [..] w formie [..] pisemng, w réznorodnych, bardzg zozonych
sytuacjach|[..].

Wymagania szczegolowe (list)

1.  Zdajgcy posiuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.8. Zdajgcy opisuje intencje, marzenia, nadzigje i plany na przysz/os¢é.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym char akter ze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny [ub nieformalny styl wypowiedz w zaleznosci od sytuacji.

7.4. Zdajgcy proponujel...].

Wymagania szczegoélowe (rozprawka)

1. Zdajgcy posiuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.2.R. Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw danegj tezie lub
rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.7. Zdajgcy przedstawia zalety i wady réznych rozwigzavi i poglgdow.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakter ze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny [ub nieformalny styl wypowiedz w zaleznosci od sytuacji.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnos$¢ z poleceniem

e spdjnosc 1 logika wypowiedzi

e zakres srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.
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Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow treSci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie

przyznaje si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w petni brak tezy; teza niezgodna
trescig wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z z tematem ORAZ trescia
R zapowiada” zawarto$¢ tematem ALBO z trescia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tre$ciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w pelni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1 ciekawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
: zachgcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
wstep: * . . . . . .
e A w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
whasdciwe . . . .
. pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO nickomunikatywne
i adekwatne . .
cickawe, oryginalne, ale
do tematu .
. odbiegajace
rozpoczecie
L od tematu
wypowiedzi — - -
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
i treScig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powod pisania | ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstgp
L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z treécia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
" poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . : . .
element elementu (np. wsparta gigbl, np. zdajacy podaje tylko komum}(atyw.na. LUB ‘
przyktadami, szczegbétowo ,listg” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R - 1 . . .
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajgc elementu; wypowiedz bardzo
o pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element 1t
argument/ceche/okreslenie,
tematu . ..
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz tre$cia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
‘ wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- . s . , T Lo,
. . . powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega trochg zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . it .
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A . . . L L
wypowiedzi; zdajacy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L , . LT
X . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty fragmentéw odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. . L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
elementy . Wyp0w1st nie §pe{n1a
A wypowiedz jest zatytulowana warunkow okre§lonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny | wypowiedzZ nie spetnia
) . A wyrazajacy si¢ w  funkcjonalnie  uzasadnionych | warunkéw okre§lonych
kompozycja . L , . .
L proporcjach wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.
R . . . wypowiedz nie spetnia
meracn | A | ot ortiovany, i sainy pcy (o8l | i oy
g 1 L P1y)) Y dla poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
L A dhugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okre§lonych
dhugos¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym

podkryterium.

Ostateczng liczb¢ punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny

elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C.

Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4 p. 3p.

87 4 p. 3p. 2p.
6-5 3p. 2p. 1p.
4-3 2 p. 1 p. 0p.
2-1 1 p. 0 p. 0 p.

0 0 p. 0 p. 0p.

Na przyklad za wypowiedz, w ktorej elementy treSci oceniono na 5, a elementy formy

oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci

LIST FORMALNY

Temat

Wraz z przyjaciolmi chcesz otworzy¢ teatr w pustym lokalu w Waszej okolicy. Napisz
do wlasciciela lokalu list, w ktorym uzasadnisz Wasza prosbe¢ o udostepnienie
pomieszczenia i1 przedstawisz plany dotyczace dziatalnosci teatru.

List formalny jest napisany w sprawie okreslonej w zadaniu egzaminacyjnym. Moze to by¢
np. list czytelnika do gazety/czasopisma lub list mieszkanca do wladz miasta. List moze
zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, relacji itp.

Dobrze napisany list formalny:
zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostat napisany
omawia dane zagadnienie w sposob przejrzysty i logiczny

zawiera elementy typowe dla formy: odpowiedni zwrot rozpoczynajacy i konczacy,

Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien okresli¢ cel listu, czyli

poinformowa¢ wtasciciela wolnego lokalu o swoich planach otwarcia tam teatru.

akapity itp.
Wstep
1.
2.

planow dotyczacych dziatalnosci teatru.

Zdajacy nie musi odnosi¢ si¢ we wstepie do uzasadnienia swojej prosby ani przedstawiac

Przyklad wstepu zgodnego z tematem

Przyklady wstepow odbiegajacych
od tematu lub niejasnych

Gentile Signore,

mi chiamo XYZ, mi interesso della cultura,
in particolare del teatro. Di recente ho notato
vicino alla mia scuola un locale abbandonato
che sarebbe perfetto per aprirci un teatro. Ho
saputo che questo locale ¢ di Sua proprieta.
Con la presente lettera vorrei chiederLe di
permetterci di usare questo locale con la
funzione di un teatro.

Egregio Signore,

molti giovani vogliono diventare attori.
Cercano un posto in cui potrebbero recitare.
Lei cosa ne pensa?

Gentilissimo Signore,

chiedo aiuto perché vorrei parlare di un
locale che ¢ importante per gli studenti del
mio liceo che vogliono fare attori e registi.
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Elementy tematu
Elementami s3: (1) uzasadnienie prosby o udostgpnienie wolnego lokalu oraz (2)
przedstawienie planéw dotyczacych dziatalnos$ci teatru.

(1) uzasadnienie prosby o udostepnienie wolnego lokalu

Zdajacy powinien uzasadni¢ prosbe o udostepnienie wolnego lokalu w celu otwarcia tam

teatru, poruszajac takie kwestie, jak np.:

— atrakcyjnos$¢ wolnego lokalu (jego lokalizacja, powierzchnia, warunki techniczne itp.)

— zainteresowania zdajacego 1i/lub jego przyjaciot (fascynacja teatrem, cheé bycia
aktorem/rezyserem w przyszlosci)

— korzysci dla wlasciciela z faktu udostepnienia lokalu (np. mecenat nad dziatalnosciag
kulturalng, wplywy z optat czynszowych, fakt wykorzystania pustostanu).

(2) przedstawienie planow dotyczacych dzialalnosci teatru

Wymagane sg wypowiedzi, w ktorych zdajacy przedstawia plany dotyczace dziatalnosci

teatru, np.:

— opisuje planowany repertuar tworzonego teatru

— podaje harmonogram prob i spektakli

— pisze o zaangazowaniu/integracji spolecznos$ci lokalnej (uczestnictwo sgsiadow, ucznidow
okolicznych szkoét itp.)

— przedstawia mozliwo$ci poszerzenia dziatalno$ci teatru o wspotprace ze znanymi ludzmi
(aktorami, rezyserami)

— prezentuje sposob wydania pieniedzy zarobionych dzigki funkcjonowaniu teatru.

Zgodnos$¢ z tematem
Wraz z przyjaciotmi checesz otworzy¢ teatr w pustym lokalu w Waszej okolicy. } , glowka’”
Napisz do wlasciciela lokalu list, w ktorym

uzasadnisz Wasza prosbe o udostgpnienie pomieszczenia

- J
Vo

element 1.

1 przedstawisz plany dotyczace dziatalnosci teatru.

\ J
Y

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtdéwka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis cech charakteru piszacego list i/lub jego przyjaciot
— zalety bycia aktorem.
Fragmenty C, D nie sa uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

Strona 10z 19



. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,,gtowka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— relacja ze spotkania ze znanym aktorem/rezyserem.
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajagcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtéwki” tematu, np.

— recenzja wybranej sztuki teatralnej

— skarga na najemcow lokali uzytecznosci publiczne;j.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sa uwzgledniane
w liczbie stéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i1 poprawnosci $rodkoéw
jezykowych.

. Jezeli w wypracowaniu wystgpuje fragment (1-2 zdania), ktéry moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa (np. acceso zamiast accesso),
ktore jest kluczowe dla pracy, ale argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czesci
pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

. Jesli zdajacy we wstegpie wspomina, ze chcialby otworzy¢ teatr wraz z przyjacidimi,
a w argumentacji nie wspomina o tym wiecej, taka realizacja poszczegdlnych elementow
jest akceptowana.

. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scia wstepu/zakonczenia.
. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstgpu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodnos$¢ tej czesci

pracy z rozwinigciem wypracowania.

Przyklad schematycznego zakonczenia
listu

Przyklady zakonczenia luzno zwigzanego
z tematem

Spero che accettera la mia proposta.
Aspetto una Sua risposta
XYZ

Con un po’ di aiuto economico potrei
realizzare il progetto che ho in testa.

La realizzazione dei nostri hobby ¢
importante per il nostro futuro. La saluto
XYZ

Elementy charakterystyczne dla formy

Akceptuje si¢ formalne i potformalne zwroty rozpoczynajace list, np. Gentile Sgnore / Alla
cortese attenzione oraz zwroty konczace list, np. Aspetto una Sua riposta / Ringraziando per

|a cortese attenzione / Grazie e cordiali saluti.
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ROZPRAWKA

Temat

Niektérzy miodzi ludzie podejmujg prace zarobkowa jeszcze w trakcie nauki w szkole.
Napisz rozprawke na ten temat, rozwazajac wady 1 zalety tego zjawiska.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,,za 1 przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czesci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gldownej

zawiera jasno sformulowang teze, odpowiednig do formy rozprawki

charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1.

Aby teza rozprawki byla uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie si¢ do
podejmowania pracy zarobkowej przez mlodych ludzi jeszcze w trakcie nauki w szkole
oraz zaznaczenie, ze W pracy beda rozpatrywane wady 1 zalety tego zjawiska (wymaga
tego ten typ rozprawki), np. Alcuni giovani decidono di cominciare a lavorare quando
frequentano la scuola. Questo fenomeno ha dei vantaggi ma anche degli svantaggi.
Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze niektorzy mtodzi
ludzie podejmuja prace zarobkowa jeszcze w trakcie nauki w szkole, nie jest teza.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywaé, ze prezentowane
beda wady i zalety. Na przyktad: ...sg plusy i minusy takig decyzji...; ...ma wiele zalet,
ale spowoduje tez wiele problemdw.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry
pomyst?, uznaje si¢ ja za odbiegajaca od tematu.

Fakt, Zze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterka
w zakresie zgodnos$ci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury
rozprawki ORAZ jest niezgodna z tres$cig rozwinigcia, jest kwalifikowana na poziom 0
(np. rozprawka ,,za i przeciw” z jednostronng tezg oraz dwustronng argumentacja).

Uzycie zwrotéw typu: Moim zdaniem, Wed/ug mnie nie wptywa na obnizenie jakosci tezy
w rozprawce ,,za i przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady i zalety danego
zjawiska.

Rozpatrujac zgodno$¢ tezy z treScig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnosé
Z rozwinigciem wypracowania.

Jesli zdajacy nadaje tytul rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwagg, oceniajac prace.
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Oggigiorno tanti giovani studiano e lavorano insieme. La
decisione di trovare un lavoro da parte degli studenti ha sia
lati positivi che negativi.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki

Nella mia tesi presentero i lati positivi e quelli negativi di
lavorare e guadagnare soldi.

teza odbiegajaca od tematu

C’¢ chi si trova un lavoro e allo stesso tempo frequenta la
scuola. Ma ¢ veramente una buona idea?

teza odbiegajaca od tematu,
nie zapowiada struktury
rozprawki

Lavorare o studiare? Ci sono molti che fanno tutte e due le
attivita contemporaneamente.

brak tezy

Molte persone vanno a lavorare subito dopo gli esami di
maturita. Ci sono i pro e i contro di questo fenomeno.

teza odbiegajaca od tematu

Elementy tematu

1. Elementami s3: (1) wady i1 (2) zalety podejmowania pracy zarobkowej przez mtodych

ludzi jeszcze w trakcie nauki w szkole.

2. Jesli argument przedstawiony przez zdajacego (wada lub zaleta) jest sprzeczny z tematem,
czyli nie odnosi si¢ do podejmowania pracy zarobkowej przez miodych ludzi jeszcze
w trakcie nauki w szkole, nie bierze si¢ tego argumentu pod uwageg, oceniajac dany

element.

3. Jesli zdajacy we wstepie wprowadza temat zarabiania pieni¢dzy, a w argumentacji nie

wspomina o tym wigcej, taka realizacja poszczegoélnych elementow jest akceptowana.
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Zgodnos¢ z tematem
Niektorzy miodzi ludzie podejmuja prace zarobkowg jeszcze w trakcie nauki w szkole. fonka”
Napisz rozprawke na ten temat, "9

rozwazajac wady 1 zalety tego zjawiska.

v

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtoéwka” i elementami tematu (A, B)
e JScisle zwigzane z ,,gtdéwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis réznych prac zarobkowych wybieranych przez mtodych ludzi
— opis dnia ucznia pracujgcego zarobkowo.
Fragmenty C, D nie s uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwiazane z ,,gtdéwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— analiza rynku pracy.
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtéwki” tematu, np.

- analiza zjawiska ,,uniwersytetow trzeciego wieku”/ powrotu do nauki przez osoby

doroste

- opis akcji wolontariatu szkolnego.
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzglgdniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i1 poprawnosci Srodkow
jezykowych.
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. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

. Jesli zdajacy konsekwentnie uzywa niewlasciwego stowa (np. lavare zamiast lavorare),
ktore jest kluczowe dla pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci
pracy jest kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo czgs¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czes$cig wstepu/zakonczenia.

. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstgpu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

. Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodnos¢ tej
czgScl pracy z rozwinigciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady i1 zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie

z przedstawiong argumentacja, ze jest wiece] zalet/wad, to takie zakonczenie jest

akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyklad zakonczenia luzno zwigzanego
Z tematem

Ci sono dunque vantaggi e svantaggi di
questa situazione.

Per questi motivi a molte persone piace
lavorare.

Insomma, come sempre, ci sono dei lati
positivi e negativi di un tale fenomeno.

Spojnosé i logika wypowiedz

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu 1/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | Zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment (np. dluzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznaje si¢

0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy

zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski

wynikaja logicznie z przestanek).
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Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

l.

Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku polaczenia miedzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nicuzasadnionego uzycia czasownikbw w roznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktéore powoduja, ze odbiorca gubi sie,
czytajac tekst

e powaznych zaktdcen komunikacji w tekscie w wyniku btedéw jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogoélnie
przyjetymi zasadami rozumowania (je$li nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/
kontekstu, ktory thumaczytby taka wiasnie realizacje polecenia).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obniZzenia punktacji za spojnos¢

i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci

1 logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam blad moze w mniejszym lub

wigkszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

Bledy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy,

braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest

sprzeczne z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza

jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu.

Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako bledy jezykowe.

Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespojna/

niekomunikatywna/niezrozumiala dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy

(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie 1 nie podkresla¢ poszczegodlnych

zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie i precyzj¢

srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e szeroki zakres srodkow jezykowych

3p. | e w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalno$cig

1 réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkow jezykowych
e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych si¢ naturalnoscia

2p- i roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych $rodkow jezykowych,
jednak w wiekszo$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
1p e ograniczony zakres srodkoéw jezykowych

e W pracy uzyte sg gtownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
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e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

Op- |, W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgcelliczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wéwczas liczbe punktdw przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyé
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$§¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego j¢zyka sposdb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem slownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego Srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
1jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski
stylowi potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito§¢” stylu rozumie si¢
konsekwentne postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow
wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus$ stuzy). Styl uznaje
si¢ za niejednolity, jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np.
w teks$cie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu urzedowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza
typu ,za 1 przeciw”’, egzaminator odejmuje punkty w zakresie $rodkéw jezykowych
(uchybienia w stylu).

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkdéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

e Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ‘czna, interpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ieZSIA0 bardzq LS
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2p.
liczne btedy jezykowe 2 p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,waga” bledow oraz ich wplyw na
komunikacje.

2. Btledy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz biedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych
btedow jezykowych, ktore nie zaktocaja komunikacji lub sporadycznie zakltocajg
komunikacje, przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sa bardzo liczne i czgsto
zaktocajg komunikacje, przyznaje si¢ 0 punktow.
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Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu

sposob oznaczenia

przyklad

brakiem wyrazu

wyrazu

blad  jezykowy  (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
blad jezykowy spowodowany | znak V w miejscu brakujacego

Marek V czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Sornce

btad jezykowy 1 ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prosta
i otoczenie kotem

Sorice W lecie.

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falista

orgco.

fragment odbiegajacy od tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

Fragment niezgodn
Z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie  zbgdnego  znaku
kotkiem
znak \ w kotku w miejscu

brakujacego znaku

By/o ci epi@i deszczowo.

Zrobifem to@ poniewaz...

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sa traktowane jako bledy jezykowe

1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spdjnosci 1 logice wystepujace pomigdzy akapitami moga by¢ zaznaczane

»pionowa falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w cato$ci nieczytelna”, a na karcie

odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéow w kazdym kryterium) LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,praca calkowicie
niezgodna z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym

kryterium) LUB

o nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca
zapisuje si¢ ,,praca catkowicie nieckomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza

si¢ 0 punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrddla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielna.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢é lub
catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spdjnos¢ i logike
tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazéw i ocenie

zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 slow, przyznaje si¢ 0 punktow za zakres

i poprawno$¢ srodkow jezykowych.
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Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodnosci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwini¢cia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodno$ci z poleceniem, we
wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.
Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. dC, nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedéw ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych
na komputerze.

10. W przypadku obnizenia punktacji w zakresie srodkow jezykowych za usterki stylistyczne,

11.

pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo
uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, gruppo, np. il film , M jak
mifos¢” , larivista ,, Swiat Dysku” .

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia,
podkresla si¢ cate wyrazenie linig prostg i traktuje jako jeden btad jezykowy, np. Ho letto
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslamy linig falista
1 traktujemy jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

12. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato

13.

napisane Czystopis.
Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacj¢ Cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czes$¢ jest czystopisem, to ta czes¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

l.

2.

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. a casa (2 stowa), nella nostra scuola (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 gennaio 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone s3:

stowa tgczone dywizem, np. e-mail

formy skrécone, np. C'e

oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbg liter, np. SMS'sms

adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dlugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX = 1 slowo, XX sec. =
2 stowa.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglgdnia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz j¢zyk egzaminu, np. 10 porto
bia/e scarpe. — 4 stowa.
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